A%, UNITE DEGERLENDIRMETESTI~  Mioysimles ve iklim
1.

["]: Gece Suresi 2. Yer duzlemine dik olarak duran bir cubugun, K ul-
[J: Gunduz Suresi kesinde belirli tarihlerde tam 6gle vakti gélge boyu
. ) Olgultyor.
Tarihler Tarihler
A
3. gun : 3. giin i
2 ggnz 2. S e — Yengec Dénencesi
1. gun | 1. gln ] y
> Slre > Slre Ekvator
12 (Saat) 12 (Saat) Oglak Dénencesi
K bélgesi L bélgesi Buna goére, K lilkesinde cubugun tam 6gle vak-
ti olciilen gblge boyunu ve tarihlerini gésteren
K ve L bélgelerinde bazi giinlere ait gece-giin- grafiklerden hangisi dogru olabilir? (Gélge boy-
diiz siresi grafikleri verilmigtir. Buna gére, K ve larinin 6l¢ildagi giin hava agik kabul edilecektir.)
L boélgeleriyle ilgili asagidaki yorumlardan han- A) Gélge Boyu B) Gélge Boyu

gisi yapilabilir? (Olciimler giinleri ard ardadir.)

A) K bdlgesinde yapilan él¢timlerden biri 21 Mart ta-
rihinde yapilmistir.

Tarihler

Tarihler
B) L bolgesi Kuzey Yarim Kuare’de bulunan bir Glke
ise 3. gun 10 Haziran tarihi olabilir.

C) K ve L bdlgeleri kesinlikle farkli yarim kurelerde
yer almaktadir.

D) L bélgesi ve K bdlgesi kesinlikle Ekvator Gzerinde
yer almamaktadir.

3. Asagida birile ait 10, 11 ve 12 Nisan tarihlerine ait (¢ ginlik hava durumu raporu verilmistir.

Tarihler Sicakhk Hava olayi Nem Miktari

10 Nisan 24°C Yagmurlu - Sisli %86

11 Nisan 20°C Yagmurlu %80

12 Nisan 15°C Acik (Yagmursuz) %25
Buna gére,

I. Nem orani arttikgca yagmur yagma ihtimali de artar.

II. Ayni gln i¢erisinde birden fazla hava olayi gérulebilir.

[ll. Hava sicakligi 24°C’un altina distigu zaman yagmur yagma olasiligi yoktur.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) lvell C)lvelll D) Il ve lll
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4. Ik sicakliklar esit ve 6zdes kaplarda bulunan esit miktarda sular Diinya asagidaki konumlardayken &égle vakti
Glnes 15191 alan belli bir bélgede 2 saat boyunca bekletiliyor.

/W\%
\%

Deneyin yapildigi bélge Giiney Yarim Kiire’de olduguna gére verilen dért konumda sularin 2 saatin so-
nunda sicakliklari asagidakilerden hangisinde dogru verilmis olabilir?

1. konum 2. konum 3. konum 4. konum
A) 20°C 26°C 10°C 30°C
B) 18°C 10°C 20°C 26°C
C) 20°C 20°C 20°C 20°C
D) 26°C 10°C 20°C 16°C

Kuresel 1sinma, yuzyilimizin en énemli sorunlarindan biri olarak kabul edilmektedir. Dinya sicakliginin 21. yiz-
yilda 1,5°C ile 5°C arasinda artacagdi tahmin edilmektedir.

Turkiye’de ise 2030 yili dolaylarinda yaz ve kis sicakliklarinin 2 - 3°C civarinda, kis yagislarinin ise %10’a kadar
artacag! tahmin edilmektedir. Yaz aylarinda ise yagislarin azalacagi ve toprak nemi bakimindan kurakligin arta-

cag bildiriimektedir. Kaynak : Bartin Orman Fakiltesi Dergisi
(ilyas Balat, Omer Kara, Ertugrul Tok)

Verilen makale incelendiginde,

. iklim degisikligine dnlem alinmaz ise (ilkemizdeki biyolojik cesitliligin azalabilecegi

Il. Ulkemizde yaz aylarinda bitki sulamada su sikintisi cekilebilecegi

[ll. Tarkiye’de kig ve yaz aylarinda yagiglarin ayni sekilde etkilenecegi

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) I ve Il C) lve lll D) Il ve Ill
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6. Asagida, Ulkemizdeki bélgelerin 10 metre rakimdaki (ytkseklik) ortalama rtizgéar hizlarini gésteren bir tablo veril-

migtir.
Bdlge Adi Ortalama Ruzgar Hizi (m/s)
Marmara Bélgesi 3.3
Gulneydogu Anadolu Bélgesi 2.7
Ege Bolgesi 2.6
Akdeniz Bolgesi 25
Karadeniz Bolgesi 2.4
ic Anadolu Bélgesi 25
Dogu Anadolu Bélgesi 2.1
Tarkiye ortalamasi 2.54

(Kaynak: Muhendis ve Makina Dergisi, cilt 56, sayi 663)

Ruzgar santralleri, rizgar gicu ile elektrik Uretimi saglayan ve yenilenebilir bir enerji kaynagidir.

Bu tabloya bakilarak,

I. Tarkiye’de 10 m yikseklikte rizgar enerjisi santrali kuracak bir yatirrmcinin basta Marmara Bélgesi’ni tercih
etmesi beklenir.

II. Bélgelerde 10 m yUkseklikte ortalama olarak basing farklar arasindaki araligin en az oldugu bdlge Dogu
Anadolu Bolgesi'dir.

[ll. Bolgelerden bazilarinin riizgar hizi Tirkiye ortalamasinin altindadir.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) lvell C)llvell D) I, Il ve
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7. Ogrenci degisim programiyla baska bir tilkede egitim almaya gidecek olan Géksu, gidecegi tilkedeki mevsimlerin
yilhk sicaklik ortalamalarina bakiyor.

Mevsim Sicaklik Ortalamasi (°C)
X 5
Y 18
Z 32
T 13

Goksu’nun gidecegi lilkede dort mevsim yasandigi ve tablodaki her harfin bir mevsimi temsil ettigi g6z

6éninde bulundurulursa asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Bu Ulke Kuzey Yarim Kire’'de ise Z mevsimi kis mevsimi olabilir.

B) Bu Ulke Giney Yarim Kire’de ise X mevsimi yaz mevsimi olabilir.

C) Her mevsimde sicaklik ortalamasinin farkli olmasinin sebeplerinden biri Dinya’nin Glines’e olan uzakhiginin
deg@ismesidir.

D) Her mevsimde sicaklik ortalamasinin farkli olmasinin sebeplerinden biri Dinya’nin eksen egikligidir.

8. Bir arastirmaci hava olaylar ile ilgili deney yapmak icin asagidaki dizenegi kuruyor. Diizenekte su kaynamaya
baslayinca arastirmaci diizenegdi gbzlemlemeye bagliyor.

(5°C)
Metal levha <8 ——f— <

Su

Isi kaynagi

Arastirmacinin hazirladigi diizenekle ilgili,

I. Metal levhada olusan damlaciklar yagmur olusumuna érnek gdsterilebilir.
II. DUzenekle kiragi olusumu gbzlenemez.

[ll. DUzenekte 1s1 kaynagi ginesi temsil etmektedir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) I vell C) lvelll D) 1, Il ve Il
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21 Mart

v O
O

23 Eylul

Dunya’nin dolanma hareketi sirasinda Ug farkli tarihte ayni bélgeye diisen gliines isinlarinin gelis acilar ve ay-
dinlattigr alanlar asagida olusmustur.

e L

Verilenlere gére bu bélge ile ilgili,

I. Yengec¢ Ddnencesi lzerinde ise |. gbrsel 21 Haziran tarihi icin ¢izilmis olabilir.
II. Oglak Dénencesi tzerinde ise Ill. gérsel 21 Haziran tarihi igin gizilmis olabilir.
Ill. Yengec¢ Dénencesi ve Kuzey Kutup Noktasi arasinda bir yerde olabilir.
asagidakilerden hangisi sdylenemez? (K agisi L agisindan buyuktar.)

A) Yalniz Ill B) I ve ll C) Il ve Il D) I, Il ve Il
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10.

11.

GUlndiiz sUresi
A

Ekvator

o m 2 GO

> Bolge

Baslangic 1.

Sekil

Grafik

Dunya sekildeki konumdayken K, L, M ve N noktalarinin birinden baglanarak ayni giin iginde iki farkli noktaya
gidildiginde giindiiz suresinin degisimi grafikteki gibi olusmustur.

Buna gore baslangig, gidilen 1. bolge ve 2. bélge asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Baslangic 1. bolge 2. bolge
A) L N M
B) N M L
C) L M K
D) K L M

istanbul’dan Ankara’ya iki farkl tarihte gerceklesen uguslarla ilgili asagida bigliler verilmistir.

1. ucus 2. ucus
Ucagin kalktigr havalimani istanbul Sabiha Gékgen istanbul Sabiha Gékgen
Ucagin indigi havalimani Ankara Esenboga Ankara Esenboga
Toplam ugus suresi 55 dakika 50 dakika
Ucus tarihi 10 Haziran 2021 25 Haziran 2021

iki ugusta da diger tiim sartlar ayniyken sadece ucuslar esnasinda esen riizgarlarin yoniiniin birbirine zit
oldugu bilindigine gére,

I. 1. ucusta ylksek basing alani Ankara, algak basing alani istanbul olabilir.

II. Uguslarin ikisi de ayni mevsim igerisinde gerceklesmistir.

[ll. Hava olaylari yapilan yolcuklarin siresini etkileyebilir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Ill B) I ve ll C) I ve lll D) Il ve lll
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